
第32回環境科学セミナー

毒があるのになぜ食べられるのか

日時： 2015年 6月 27日(土) 14～16時

会場： 北里大学相模原キャンパス Ｌ１号館 ４階 ４１講義室

講師： 日本薬科大学 教授　船山 信次　先生

参加状況

■ 一般参加者
事前申込者数 149
うち、当日欠席者 ▲ 22 
事前申込なし参加者 17

一般参加者　計 144

■ センター理事・専任職員 26

参加者　計 170

◇ アンケート回収枚数 149
アンケート回収率 88%

アンケート結果報告 

一般財団法人 北里環境科学センター 
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性別

性別 総計

男性 72

女性 77

総計 149
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年代・性別

 性別

年代 男性 女性 総計

～10代 1 4 5

20代 4 2 6

30代 11 11 22

40代 4 5 9

50代 5 14 19

60代 23 18 41

70代 19 21 40

80代～ 5 2 7

総計 72 77 149
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職業・性別

 性別

職業 男性 女性 総計

学生 1 5 6

会社員 21 16 37

自営業 9 4 13

公務員 2 2

パート 3 10 13

主婦（主夫） 24 24

無職 25 7 32

その他 6 3 9

（無回答） 5 8 13

総計 72 77 149

0

5

10

15

20

25

1  

21  

9  

2  
3  

25  

6  
5  5  

16  

4  

10  

24  

7  

3  

8  

男性 女性 

4 / 14



セミナー開催を知った経緯（複数回答可）　　【簡易】

経緯 回答数

 ① DM（過去参加者） 44

 ② ポスティング 15

 ③ web 7

 ④ 掲示物 34

 ⑤ 知人の紹介 21

 ⑥ その他 32

 （無回答） 1

総計 154
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セミナー開催を知った経緯（複数回答可）　　【詳細】

経緯 回答数

① DM（過去参加者） 44

　 44

② ポスティング 15

　 15

③ web 7

当法人HP 3

北里大学HP 2

その他 2

④ 掲示物 34

公民館 9

学校 1

図書館 2

病院 14

その他 8

⑤ 知人の紹介 21

　 21

⑥ その他 32

広報さがみはら 6

茶葉の検査により 1

相模原の環境をよくする会 1

チラシをもらった（サクラまつり） 1

勤務先で御社の資料にチラシ 1

関係者 1

業務 21

（無回答） 1

　 1

総計 154
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講演内容について

 性別

評価 男性 女性 総計

とても満足 25 26 51

満足 33 37 70

どちらとも言えない 6 3 9

不満 3 4 7

とても不満 1 1

（無回答） 4 7 11

総計 72 77 149
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資料・映像の見やすさ

 性別

評価 男性 女性 総計

とても満足 20 18 38

満足 40 41 81

どちらとも言えない 4 8 12

不満 2 1 3

（無回答） 6 9 15

総計 72 77 149
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スタッフの対応

 性別

評価 男性 女性 総計

とても満足 37 27 64

満足 23 39 62

どちらとも言えない 8 4 12

（無回答） 4 7 11

総計 72 77 149
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会場へのアクセス

 性別

評価 男性 女性 総計

とても満足 22 16 38

満足 25 36 61

どちらとも言えない 18 15 33

不満 1 1 2

とても不満 1 1

（無回答） 6 8 14

総計 72 77 149
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セミナーで取り上げて欲しいテーマ、関心のあるテーマ（複数選択可）

アンケート回答者数 149 名

項目 選択数 関心度

 水 40 26.8% 

 空気 20 13.4% 

 土壌 34 22.8% 

 食品 57 38.3% 

 放射性物質 40 26.8% 

 細菌・カビ 75 50.3% 

 ウイルス 61 40.9% 

 除菌製品（洗剤・家電） 39 26.2% 

 その他 21 14.1% 

 無回答 15 10.1% 

回答数　計 402 269.8% 

その他関心のあるテーマ

No その他のテーマ

1 アレルギー一般 （40代男性・会社員）

2 きのこ （60代男性）

3 食中毒、洗剤の誤飲、薬と有効期限や正しい使い方（ぬり薬の適量は？とか） （30代男性・会社員）

4 スーパーフード等（ケトン体がらみ）、ハーブ、スパイス等 （50代男性・その他）

5
発酵の活用について。または最近よく聞くミドリムシの活用について。
または、藻類からの石油精製の話題など。 （50代男性・自営業）

6 漢方、食で取り入れる薬効（医食同源） （30代女性・パート）

7
骨、軟骨、それらをつなぐものなどのセミナーをしてほしい。ひじ、ひざ、腰などのコラーゲンの関係や軟骨の話をセミナーでして
ほしいです。 （60代女性・無職）

8 生物多様性 （60代男性・会社員）

9 船山先生の第二弾を是非 （70代女性・主婦（主夫））

10
地球温暖化により環境の変化について、今後の人類の生活について、特に、予防医学について勉強を望みます。
（80代～男性・その他）

11 地震、人口問題 （30代女性・会社員）

12 地震や火山などの自然現象について （30代男性・会社員）

13 火山活動、地震等 （50代女性・会社員）

14 農薬について （60代男性・自営業）

15 家の中で犬を飼う家庭が多いと思うので、マダニの恐ろしさ、注意すべき点など （60代男性・自営業）
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第 32回環境科学セミナー 参加者の声（抜粋） 

Web 上での公開をご了承いただいたお客様のご意見･ご感想の一部をご紹介いたします。 

 

感 想 

 

■ おもしろく、又、楽しく聴かせて頂きました。次回を楽しみにしています。 

 （60代男性・会社員） 

■ これからの生活に役に立つお話でした。ありがとうございました。（70代女性・

主婦） 

■ セミナーは掲示物のタイトルにインパクトがあり、楽しみにしておりました。実

際の講演も話し方、間の取り方など一流の話術を学ぶことができて良かったです。

（30代男性・その他） 

■ とり過ぎると毒になることが良くわかりました。（50代女性・自営業） 

■ 関心のあるテーマについて楽しく勉強させて頂きました。（60 代男性・自営業） 

■ 山菜などの誤食について知ることができ、とてもためになった。普段何気なく接

している植物にもいろんな薬毒同源があるということを知ることができて良かっ

た。（30代女性・パート） 

■ 実例をあげていただき、とても良くわかりました。（60代男性・無職） 

■ 初めて参加しました。楽しく、役に立ち、大変勉強になりました。ありがとうご

ざいました。（60代男性・無職） 

■ 所々入ってくる雑談がおもしろかったです。日常的な生活でよく聞く植物も毒が

あることが分かり、興味深かった。（10代女性・学生） 

■ 少し関心を持つことができた。興味をそそられたので本を購入し、もっと知識を

得たいと思うようになった。（60代男性・自営業） 
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■ 専門的な内容もあったが大体良かった。毎月やって欲しい。（70 代男性・無職） 

■ 日常生活の化合物についての雑学が聞けて楽しかったです。食物は程々にとりた

いものです！（60代男性） 

■ 講演の内容がおもしろかったです。本講演のパワポ資料など頂けたらうれしいで

す。（30代男性・会社員） 

■ 身近にある毒を把握する良い機会になった。（20代男性・会社員） 

■ 内容が分かりやすくてよかった。もう少し詳しくてもよかった（詳しく知りたく

なった）。（40代男性・会社員） 

■ 日頃口にするものの毒性など考えたことはなかったが、山菜等の毒性を考える良

い機会になったと思います。（30代男性・会社員） 

■ 北里環境科学センターの紹介はとても意義のあることと思いました。紹介内容も

簡潔明瞭で参加者にも分かり易かったと思います。（30代男性・その他） 

 

 

疑問点・ご要望等 

 

■ 万人受けする内容であり、非常に面白かった。後半部分のかけ足感が気になった

ので、16:30位までに延長しても良いのでは？（20代男性・会社員） 

■ もう少し学術的な分野からの説明が欲しかった。（10代男性・学生） 

■ もっと毒の話が聞きたかった。（70代男性・無職） 

■ 毒があるのになぜ食べられるのか、もう少し具体例など、日常生活で参考になる

ような話を聞きたかった。（50代女性・パート） 

■ 写真はすごく見やすかったが、専門用語が多くそれについてのスライドが欲しか

ったです。（20代男性・会社員） 

■ 表題のなぜ？にあたる部分の話ももう少し深く聞きたかったと思います。（20代
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男性・会社員） 

■ 質疑応答が短すぎて、聞きたい事を聞けませんでした。（60代女性・パート） 

■ 橋本・相模大野にて開催して欲しい。（60代男性・無職） 

 

 上記以外にも、本セミナーの講演内容や運営等に関して非常に沢山のご意見・ 

ご感想を頂きました。次回以降の環境科学セミナー開催に活かせるよう、職員一同 

取り組んで参ります。 

 本セミナーにお越しくださった皆様、誠にありがとうございました。 

一般財団法人 北里環境科学センター 

＊＊＊次回は本年 11月の開催を予定しております。次回もまた是非お越しください。＊＊＊ 
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